

江苏工会着力引导和促进劳动领域社会组织健康有序发展,不断提升服务水平——

“明星”社会组织涌现的背后

阅读提示

江苏省总在全省广泛收集、分类梳理职工现实需求和工会工作需要,将需求相对集中、效益比较突出、适宜由社会组织承接的服务项目,通过购买服务的方式,交由社会组织承担,为广大职工群众提供更加多样化、专业化、精准化的服务。

平台,孵化基层工会职工志愿服务队。目前,该协会已吸纳志愿者约2000人,服务时长超2.5万小时。

在江苏工会的引导和促进下,一批“明星”劳动领域社会组织涌现。苏南地区社会组织发展迅猛,江苏省总推广苏州工业园区总工会的经验,推动社会组织和企业工会结对共建服务职工,构建“半小时职工服务圈”;苏中地区公益类社会组织发展较为健全,江苏省总借鉴泰州市总工会“工会组织+社会组织+职工志愿者”服务职工的工作模式,形成多个服务品牌;苏北地区政府、工会主导程度较高,江苏省总推广连云港市赣榆区总工会的经验,通过建立相关平台、阵地,为工会组织和社会组织的联系与沟通提供保障。

政治引领 聚合资源

近年来,江苏社会组织总量在全国领先,其中劳动领域社会组织5884个。江苏省总因地制宜,探索创新,坚持政治引领,聚合社会组织服务职工群众。

江苏省总主动与相关党委政府部门沟通联系,建立了劳动领域社会组织、社会组织领

织,为职工群众提供多样化、专业化、精准化服务。

苏州湖东社区工会联合会探索以项目补贴和项目奖励的方式,对服务成效显著的社会组织予以相应激励;常州市天宁区总工会制定《工会购买社会组织服务流程》,规范购买服务的操作程序,不断强化服务成效……江苏省总推广这些先进经验做法,在全省广泛收集、分类梳理职工现实需求和工会工作需要,将需求相对集中、效益比较突出、适宜由社会组织承接的服务项目,通过购买服务的方式,交由社会组织承担。两年来,各级工会购买社会组织服务项目270个,投入资金1623.2万元,服务职工群众39.5万人次。

一批工会联手社会组织服务职工的好经验好做法也涌现出来。江苏省总联合省家用电器协会、江苏经贸职业技术学院等,拓展产教融合渠道,实施家电产业工人队伍建设改革“赋能成长工程”。南京市总工会与青年科技创新促进中心、建邺惠人创业就业公益发展中心、宁工职业培训中心等社会组织建立长期合作关系,共享求职信息、岗位资源,共同推进职工就业创业工作。

另一方面,加强对社会组织领军人物的团结引导。推动各级工会通过联谊交友、政治培养、业务培训、挂职兼职等方式,保持工会对社会组织的吸引力、感召力。赣榆区总工会将社会组织的优秀代表吸纳为区总工会委员,南通市总工会协助统战部门做好社会组织从业人员内的综合评价工作。在各级工会团结引导的劳动领域社会组织人士中,已有不同层级的人大代表25人,政协委员38人,各级劳模及五一劳动奖章获得者41人。

规范操作 联手服务

“服务职工群众”是工会和部分社会组织的共同追求。基于此,江苏省总联手社会组

织提供更加多样化、专业化、精准化的服务。

G 新闻特写

“我代表快递小哥说几句心里话”

本报记者 李娜

“说说你最近有没有什么苦恼的事?”

“我没啥苦恼,都挺好……”

面对四川省省委常委、省总工会主席田向利的提问,刚入职半年的中通快递员张千保有些不好意思。

“工会是职工的‘娘家’,有啥说啥别顾虑!”田向利见状马上给他打气。

“那好,我代表快递小哥说几句心里话!”张千保抬起头、站起身,举起手中的话筒……

这是发生在四川省总工会“关爱小蜜蜂 工会在行动”快递员代表座谈会上的一幕。

1月14日,四川省总开展快递员和网约送餐员专项慰问活动,先后走访成都市锦江区牛市口街道“小牛哥刹车一脚”驿站和位于龙泉驿区的中通快递成都中竞物流有限公司,深度调研快递员和网络送餐员的工作生活状况以及所需所求。座谈会上,“娘家人”的关怀让快递员和网络送餐员如沐春风,大家争相表达心声。

“一些高档小区、写字楼‘门难进、脸难看’,有的小区规定快递员只能乘货梯。”张千保说,希望工会能够与相关部门沟通协调,为快递小哥提供更有尊严的工作环境。

“运输快件的三轮车上不了牌、买不了保险,我们每天在外面跑的时候都提心吊胆的,生怕出事故,迫切希望能够多一份保障。”

“我参加了成都百万职工技能大赛,感到对自身的职业发展很有帮助,期待工会能够多组织这样的技能培训和比赛,为提升快递员综合素质搭建良好平台。”

待遇、薪酬、社会保障……话筒在与会的快递小哥手中不断传递,大家敞开心扉,畅所欲言,奋斗的心酸、收获的喜悦与美好的憧憬令在场的“娘家人”动容。田向利表示,各级工会要充分发挥“娘家人”作用,用实实在在的行动帮助快递员解决实际问题,让他们切实感受到温暖和“家”的依靠。

据悉,目前,四川省各级工会正通过组织入会、开展集体协商和法律援助、选树典型等措施,切实维护快递员职工的合法权益,营造尊重劳动、热爱劳动、崇尚劳动的社会氛围。

政治引领 组织引领 服务引领 文化引领

东营工会“四个引领”延伸服务手臂

本报讯 (通讯员刘强)近年来,山东东营工会通过政治引领、组织引领、服务引领、文化引领等“四个引领”,联系引导社会组织服务职工,延伸了工会服务手臂,扩大了工会影响力。

加强政治引领。从2019年开始,与所联系的社会组织每年至少开展两次思想论坛会议,让听党话、跟党走深入人心;开展丰富多彩的活动,增强工会与社会组织的“粘性”。

加强组织引领。开展“党建带工建”“工党共建”活动,依法推动社会组织建立工会组织;在建立工会组织的社会组织中广泛开展服务活动,积极救助困难职工;开展主题党日“惠民生”活动。

加强服务引领。近年来,东营工会聘任了15名律师作为工资集体协商指导员,指导全市集体协商工作;与律师事务所联合开展线上线下免费法律咨询服务,对职工实施“零门槛”法律援助;与心理协会合作,招聘10名心理咨询师组成“心理健康服务人才库”,疏解职工心理问题。

加强文化引领。培育孵化自建,依托交通运输工会成立交运义工服务队,利用节假日、休息日开展形式多样的义务服务。与社区、物业等加强合作,形成以工会、社区党员、义工、网格员等为主的“红马甲”志愿者服务队,构建多元化联建的服务模式。

截至目前,东营工会联系引领社会组织61个,涉及安全生产、困难救助、法律服务、心理健康、家政物业等多个行业,建立工会组织15家,联合开展公益服务行动20多场次,使1万多名职工群众受益。

吉安“庐陵工贷”解创业者燃眉之急

本报讯 (记者卢翔)“如果不是工会提供的30万元免息贷款来得及时,我不仅发不出工资,可能连农场都要破产。”日前,江西省劳模、吉安市遂川县馨香家庭农场负责人张冬梅对记者说。2020年以来,吉安市总工会将“庐陵工贷”作为吉安工会服务职工“十件实事”中的头号实事来抓,许多和张冬梅一样的职工创业者因此受益。

据吉安市总工会经济技术部部长华军介绍,在“庐陵工贷”推进过程中,吉安市总工会注重强化组织、人员、资金、措施4个保障,确保有人干事、有钱办事、有制度管事,务求工作实效。其中,专门招录1名协理员加强工作力量,并通过调查摸底建立了全市创新创业人才库,实行动态管理。

为了让有需求的职工创业者了解“庐陵工贷”,吉安工会还采取举办培训班,在工会官方网站、微信公众号等平台上宣传等方式,对工会具体经办人、借款人开展业务培训和政策解读。据了解,2020年该市共计发放“庐陵工贷”330笔,贷款金额6247万元,带动就业2556人。



工会开展“情暖留浙”活动

1月18日,在浙江省杭州市余杭区塘栖镇的浙江泰昌实业有限公司内,镇总工会工作人员把大礼包送给留下来过年的外地员工。近期,镇总工会发起了以“关爱职工 情暖留浙”为主题的活动。

新华社记者 徐昱 摄

重庆城口县总在脱贫攻坚战场上当好参谋员、联络员、服务员——

扶贫路上“工”字闪亮

城口县总工会副主席张传明于2017年被派到月峰村担任驻村第一书记。他发现,月峰村的地形、土壤适合种植食用菌和高山猕猴桃等经济作物,但由于村民观念比较保守,又无专人组织,因此只能“捧着金饭碗讨饭”。

为此,张传明多次走访摸底,并从产业发展、旅游开发、文化建设等方面扩大月峰村与外界的沟通交流,争取社会力量的支持。

经过近半年的努力,月峰村建成40余亩食用菌大棚生产基地和200余亩高山猕猴桃种植基地。2018年,该村集体经济分红超13万元。此后,月峰村又陆续发展生猪养殖、中药材种植等产业,集体经济分红逐年上升。

“我们村的产业从薄弱到厚实,全赖工会帮助,工会会给我们送来了‘及时雨’。”月峰村党支部书记马军说。

脱贫“参谋”点燃致富希望

“有你们的帮助,我们的日子过得越来越好。”日前,松柏村村民唐明琼拉着陈娇的双手感激地说。

陈娇是城口县总工会的工作人员,也是

松柏村贫困户罗义刚、唐明琼一家的对口帮扶人。4年前,罗义刚一家还居住在不通公路的高山上,妻子唐明琼患有慢性病,两个儿子在读书,一家人日子过得紧巴巴。

变化从2016年开始。

这一年,罗义刚一家享受危房改造政策,从山上搬到交通便利的移民点新房里。居住条件得到极大改善,但没有收入来源又让罗义刚愁眉不展。得知情况后,城口县总工会指派陈娇当罗义刚一家的对口帮扶人。

接到帮扶任务后,陈娇一边为罗义刚找务工门路,一边为孩子申请教育资助,同时帮他们申请小额信贷发展家庭产业。此外,陈娇还为唐明琼联系厨师技能培训班,使其有一技之长。

“陈娇老师是我们家的脱贫‘参谋’,现在,我们有了稳定收入来源,母亲还准备开农家乐。”罗义刚的大儿子说,陈娇点燃了他们一家脱贫致富的希望。

扶智劝学啃下“硬骨头”

“对于闭塞、落后的山区来说,扶贫能否

成功,关键在于能否实现‘志智’双扶。”城口县总驻月峰村工作队队员冉俐表示,2018年,她进驻该村遇到的第一个“硬骨头”是如何扶智劝学。

冉俐回忆,当时,月峰村一建卡贫困户的女儿杨欢(化名)上初二时就逃学跑到外地务工。“我们了解杨欢的情况后,便成立劝学小分队,将其劝回了学校。”冉俐说,但没过几天,杨欢又逃学了。劝学小队费尽周折,才又再次将其劝回。

为防止杨欢又一次逃学,驻村工作队专门协调了一笔资金,让她的母亲在学校周围租房陪读。“你们对我们一家掏心掏肺的帮助,我们永远记在心里。”杨欢的父亲说。

据悉,城口县总工会要求参与扶贫的工作人员当好脱贫攻坚“联络员”,发挥“触角”“探头”和“纽带”作用,真情实意做好帮扶。

如今,城口县总工会对口帮扶的两个贫困村已经蜕变为致富村,村里的产业一天天壮大,人居环境一天天变好,不少贫困户还端起了“生态碗”,吃上了“旅游饭”。

贫困县迎来“及时雨”

城口县曾是重庆4个市级深度贫困县之一。距离城口县城30余公里的北屏乡月峰村和松柏村更是因重大山阻隔,成为脱贫攻坚路上难啃的“硬骨头”。